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Schriftliche Anfrage

der Abgeordnelen Katharina Schulze, Verena Osgyan
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN '
vom 27.10.2016

- Videoliberwachung in Bayern

Die im Jahr 2014 gestelite Schriftliche Anfrage Drs. 17/4409
hat gezeigt, dass es in Bayern sehr viel Videoliberwachung
im dffentlichen Raum durch die Behorden des Freistaates
und der Kommunen sowle durch Private gibt. In den letzten
Jahren Ist die Zahl der Uberwachungsanlagen weiter gestle-
gen. Die Videoliberwachung stelit regeiménig einen Eingriff
in das Recht der informationellen Selbstbestimmung -dar.

Um die Verh#itnismatigkeit dieser massenhaften Grund- .

rechiseingriffe bewerlen zu kénnen, bedarf es in regelmani-
gen Ahsténden aklueller Zahlen ober das genaue Ausmaf

der Uberwachung. Zuletzt gab die Staatsregierung fiir die )

Jahre 2008 bis 2012 sinen detaillierten Uberbiick s&mllicher
Videoliberwachungsaniagen (vgl. Drs. 16/15571). FOr die
letzten vier Jahre fehlt es dagegen an akiusilen Zahlen.

Die Fragen 1, 2 und 4 sind aufgeschitisselt nach Jahren
des Berichtszeitraums 2013 bis 2016 und nach Regiarungs-
bezirken zu beantworten. Die Fragen 3, 5 und 8 sind auf-
geschlisselt nach Jahren des Berichtszeitraums 2013 bis
2016 zu beantworten, '

Wir fragen die Staatsreglferung:

1. Wie viele Kameras Gberwachen zu welchen Zwecken
den &ffentlichen Raum und &ffentlich zugangliche R&u-
ine in Bayern,

1.1 die durch Behdrden und Einrichlungen des Freistaates
Bayern betrieben werden (bitte aufschltisseln nach Ge-
meindegebiet und Standorten)? '

1.2 die durch Kommunen und Einrichtungen der Kommu-
nen betrieben werden (bitte aufschitisseln nach Ge-
meindegebiet und Standorten)?

1.3 die durch Private betrieben werden (bitte aufschliisseln
nach Gemeindegebiei und Standorten)?

2. Wie vigle Uberwachungssysteme, die durch Beh&rden
des Freistaats oder durch Kommunen oder durch Priva-
te betrieben werden, erstellen neben Bild- auch Tonauf-
zeichnungen, Toniberiragungen, Echizeitibertragungen
und bzw., oder Pe'rsonen-Nerhaltenserkennungen {bitte

" -aufschiisseln nach Gemeindegebiet und Standorten)?

3. In wie vielen Fallen wurden Straftaten durch die Er-
- kenntnisse von Videoaufnahmen in Bayern aufgekldr
{bitte aufgeschilsselt nach zustédndiger Staatsanwalt-
schaft und Art der Straftat)? :

3.1 In wie vielen und in welchen Fallen hat die Friherken-
nung mittels Videoliberwachung Straftaten in Bayemn
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erkannt und dann verhindert (bitte aufgeschlosselt nach
zustéandiger Polizeidienstslelle und Art der Straftat)?

4. An welchen Orten verringerte sich die Anzahl der Strai-
taten durch die Installation von Videoiiberwachungssys-
temen?

4.1 Wie oft wurden an diesen Orten vor und nach cter Instal-
lation Straftaten begangen? '

5. Wie hoch sind die jahrlichen Kosten fir den Freistaat
Bayern flr die Bereitstellung der Videotibenwachung und
vAe hoch sind die Kosten fur die laufende Belreuung?

6. Wie lange werden die Daten der Videoliberwachung ge-
speichert und wem sind sle zugénglich?

7. Wie weit ist der Ausbau der Videoliberwachung in den -

* Bahnhéfen in Bayern fortgeschritten und sind hier noch

Ausbaumafinahmen zu erwarten {bitte aufschiiisseln
nach Bahnhofen)?

8. Inwie vielen Fallen gibt es Eingaben bzw. Beschwerden
beim Landesbeaufiragten fir Datenschutz, Landesamt
fir Datenschutzaufsicht oder der Polizei wegen uner-
laubter Videolberwachung durch Privatpersonen?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vomn 06.12.2016

Vorbemerkung:
Fur die Bearbsitung der Schriflichen Anfrage der Frau Abge-

ordneten Christine Kamm vom 24. September 2012 betref-
fend Videolberwachung in Bayern (Drs. 16/15571) wurden
samtiiche Ressorts der Staatsregierung mit den nachgeord-
neten Bereichen und alfe Kommunen in Bayern im Rahmen
eines mehrwéchigen Abstimmungsprozesses heteiligt,

Am 5. Mérz 2013 erfolgte eine weitere Schrifiliche An-

- frage der Frau Abgeordneten Christine Kamm betreffend

Aufklgrung durch Videotiberwachung (Drs, 16/16654}. Am
2. Oktober 2014 stellte Frau Abgeordnete Katharina Schul-

" ze eine Schiifiliche Anfrage betreflend Videotiberwachung

in Bayern (Drs. 17/4409). Die Fragen hier waren weitge-
hend inhaltsgleich mit den Fragen der Frau Abgeordneten
Christine Kamm aus dem Jahr 2012, Eine akiualisierte Be-
antwortung der Schrifilichen Anfrage von Frau Abgeordneter
Schulze hétte damals nur mit einer erneuten zeitaufwendi-
gen Erhebung unter ereuter Einbeziehung simtlicher Res-
sorts der Staatsregierung, der nachgeordneten Bereiche
und afler Kommunen in Bayern gelelstet werden kéinnen, die
sich innerhalb der ftr die Beantworlung einer Schriftlichen

Drucksachen, Plsnarprotokoe souie die Tagesordnungen der Voiversammlung und der Ausschdsse sind Im Interaet unter veww, baywmn.iandtag.de ~Dokumente abrufber.
Die aktuotte Sitzungstbersich! steh! unler Wi, bayern landtag o — Akluetes/Sitzungen/Tegestbersicht 2ur Verfogung. ’
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Anfrage regelmafig zur Verfligung stehenden Zeit nicht be-
werkstelligen haite lassen,

Insowelt darf im Wesentlichen auf die Antworl vom 1. Feb-
ruar 2013 zur Schriftlichen Anfrage der Frau Abgeordneten
Christine Kamm vom 24, September 2012 betreffend Video-
Uberwachung in Bayern (vgl. Drs. 16/15671 ), auf die Antwort
vom 19. April 2013 zur Schriftlichen Anfrage betreffend Auf-
Kldrung durch Videolbenwachung vom 5, Marz 2013 {vgl.
Drs, 16/16564) und auf die Antwort vom 12. November 2014
auf die Schriftliche Anfrage der Frau Abgeordneten Kathari-
na Schulze vom 2. Oklober 2014 {vgl. Drs. 17/4409) verwie-
sen werden.

1. Wie viele Kameras {iberwachen zu welchen Zwe-
cken den 6ffentlichen Raum und &ffentlich zuging-
tiche R§ume in Bayern,

1.1 die durch Behérden und Einrichtungen des Frei-

- staates Bayern betrieban werden (bitte aufschits-
seln nach Gemeindegebiet und Standorten)?

. 1.2 die durch Kommunen und Einrichtungen der Kom-
munen betriehen werden (bltte aufschilisseln nach
Gemeindegebiot und Standorten)?

1,3 die durch Private betrieben werden {bitte aufschlis-
seln nach Gemeindegeblet und Standorten)?

2. Wie viele Uberwachungssysteme, die durch Be-
hérden des Freistaats oder durch Kommunen oder
durch Private betrieben werden, erstellen neben
Bild- auch Tonaufzeichnungen, Toniibertragungen,
Echtzeittibertragungen und bzw. oder Personen-f
Verhaltense;kennungen (bitte aufschllisseln nach
Gemeindegebiet und Standorten)?

Es wird hier auf die Antworten des Staatsministeriums des

tnnemn, fir Bau und Verkehr vom 1, Februar 2013 zur Schrift-

~ lichen Anfrage dear Frau Abgeordneten Christine Kamm
vom 24, September 2012 betreffend Videollberwachung fn

Bayern (vgl. Drs. 16/15571) und vom 12, November 2014

zur Schriftiichen Anfrage der Frau Abgeordneten Kathari-

na Schulze vom 2. Oktober 2014 betreffend Videotiberwa-
chung in Bayern {vgl. Drs, 17/4400) verwiesen,

Gieichwohi kénnen an dieser Stelle die Ergebnisse von
bei anderer Gelegenheit durchgefihrten Abfragen zur Ver-
fligung gesteilt werden, welche zwar nicht dem gesamten
Umfang der Frage nachkommen, indes Teilbereiche abde-
cken.

im Februar 2016 wurden alle Regierungen gebeten, den
aktuellen Bestand an Videolberwachungseinrichtungen
zur Gefahrenabwehr im offentlichen Raum mitzuteilen. Die
Abfrage erstreckie sich dabel nur auf solche Videotiber-
wachungsaniagen, die zur Ubesrwachung von &ffentlichen
Straflen, Wegen und Plitzen wie Parkanlagen, Markiplatze,
Bushahnhdfe 0. A. mit der originaren Zielrichtung der Abwehr
von Gefahren flir die dffentliche Sicherheit und Ordnung ein-
geselzt werden. Von der Abfrage ausgenommen waren alle
Videouberwachungseinrichtungen, die im nichi-6ffentlichen
Bereich eingesetzt werden oder deren Einsatzschwerpunki
nicht vorrangig in der Gefahrenabwehr, sondem z. B. in der
Duichsetzung des Hausrechts, in der Kontrolfe betrieblicher
Abléufe oder der Verkehrslenkung oder -iberwachung liegt,

Hierzu ist anzumerken, dass trotz der oben genhannten,
sehr limitierenden Fragestellung feilwelse VideoGberwa-
chungsanlagen gemeldet wurden, deren Schwerpunkt bei
erster Betrachtung eher in der Ausiibung des Hausrechts
anzusiedeln sein dirfte (z. B, diverse Wertstoffndfe, Tief-
und Parkgaragen, Eingangsbereiche).

Polizeiprisidium Oberbﬁygrn Sikd:

Die Ergebnisse dieser Abfrage haben wir in Aniage 1 bhel-
geftgt. Die Videoliberwachungseinrichtungen, deren Ein-
satzzweck unzweifelhaft vorrangig in der Gefahrenabwehr
auf Sffenllichen StraRen, Wegen und Phitzen besteht, wur-
den in der Ubersicht daher im Fettdruck hervorgehoben.

Bezliglich polizeilicher Videoliberwachung darf auf die
Ziff. 4 ff. verwiesen werden.

3. In wie vielen Féllen wurden Straftaten durch die Er-
kenntnisse von Videoaufnahmen in Bayern aufge-
klirt (bitte aufgeschlitsselt nach zustindiger Staats-
anwaltschaft und Art der Straftat)?

3.1 In wie vielen und In welchen Filen hat die Friher-
kennung mittels Videoliberwachung Straftaten in
Bayern erkannt und dann verhindert (bifte aufge-
schllisselt nach zustiindiger Polizefdienststello und
Art der Straftat)?

Es wird auf die Antworten des Staatsministeriums des In-

nem, fiir Bau und Verkehr vom 1. Februar 2013 zur Schrift-

lichen Anfrage der Frau Abgeordneten Chrisline Kamm
vom 24, September 2012 betreffend Videottberwachung in

Bayern {vgl. Drs. 16/15571) und vom 12. November 2014

zur Schriftlichen Anfrage der Frau Abgeordneten Kathari-

na Schulze vom 2, Oktober 2014 betreffend Videoiberwa-
chung in Bayern (vgl. Drs. 17/4409) verwiesen.

4. An welchen Orten verringerte sich die Anzahl der
Straftaten durch die Installation von Videotiberwa-
chungssystemen?

4.1 Wie oft wurden an diesen Orten vor und nach der
Instailation Straftaten begangen? ‘

Es wird auf die Antworten des Staatsministeriums des In-

nern, fir Bau und Verkehr vom 19, April 2013 zur Schrifti-

chen Anfrage der Frau Abgeordnsten Christine Kamm vom

5. Mérz 2013 betreffend Aufkidrung durch Videoiiberwa-

chung (vgl. Drs. 16/16554) und vom 12. November 2014

zur Schriftlichen Anfrage der Frau Abgeordneten Kathari-

na Schulze vom 2. Oktober 2014 betreffend Videoliberwa-
chung in Bayern {(vgl. Drs. 17/4409) verwiesen.
Die dort angefiihrten Tabellen wurden fortgeschrieben.

Orifichkelten Fallzahlen Fall- Fall- Fall- Fail-
fm Vorjahr zahlen | zahlen | zahlen | zahlen
der Inbetrieh-| 20143 2014 2015 bis
nahme 09/20186
Beginn 2009; 2008: 118 119 97 91
Herbsifest 139
Rosenheim
Beginn 2010: 2009: 120 86 62 56
Innenstacit 103 ‘
Rosenheim

I Jahr 2016 wurde die stationére Videolberwachung im In-
nenstadthereich Rosenheim auf einen welteren Brennpunkt
ausgeweitet. Es wurden zum August 2016 drei zusétzliche
Kameras im Bereich Hofbrau-Komplex" installiert und in
Betrieb genommen. Reprasentative Zahlen liegen daher
noch nicht vor.
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Im Jahr 2016 fand zudem erstmals eine temporére Video-
Obenwvachung wahrend des 8. Open-Air- und Indoor-Festi-
vals ,ECHELON" in Bad Aibling fm Veranstaltungszeitraum
19. bis 21. August 2016 statt, Es wurden die dref Eingéinge
und der FuRgangertiberweg Uber die Staatsstrale 2089
Uberwacht. Wahrend des Festivals erelgneten sich keine
polizeirelevanten Vorfille, dis tiber die Videoilberwachungs-
anlage aufgezeichnet wurden. Da das Fastivaigelinde
selbst nicht tberwacht wurde, stellen Slraftaten, die auf dem
Gelidnde begangen wurden, keine Referenz dar.

Polizelpriisidium Niederbavern:

17. Wahlperiode Seite 3
Orifichkeiten Falizahlan Fall- Fall- Fall- Fali-
Im Vorjahr | zahlen | zahlen | zahlen | zahien
derinbetrlsb-1 2013 2014 2015 bts
nahme 102018
Beginn 2010; 2009; 202 187 197 208
Sendlinger- 314
Tor-Plaiz
Beginn 2001: 2000: 1646 | 1.453 954 - XXX
Okioberfast 1.795
Beginn 2005: 2004:; 245 200 20 HAX
Christkingl- 456
markl

Ortilchkelton | Fallzahlen Fall- Fall- Fall- Fall-
- ImVoratir | zahlen | zahfon { zahlen zahlen
der Inbetileb-| 2043 2014 2016 . bhig
nahme 1072016
Beginn 2008: 2007; 20 15 27 24
Siratibing 25
Innenstadt
Beglnn 20089; 2008; 114 92 70 49
Siraubing 77
Gaubodenfast
onizeigrésjdium Unterfranken: )

Ortlichksiten | Falizahlen Fall- Fall. Fall. Fali-
"imVorjahr | zahlen | zahlen | zahfen zahlen
der Inbetrieb-| 2013 2014 2016 his

nahme 092018

Beginn 2004; 2003; 20 20 13 12

Schweinfurt 481 . :

Busbahnhof |-

Polizeiprisidium Oberpfalz:

C'}niichkeiten Fallzahfen Fall- Fatl. Fall Fafl-
im Vorjahr zahlen | zahlen | zahlen | zahlen

der Inbetrisb- | 2043 2014 2018 bis
nahme 1012016

Beginn 1998: 1997; 98 145 132 114

Regensburg 108 )
Bahnhof i

Die im Zeitraum von 1, Juni 2012 bis 10. November 2013 in
Grafenwdhr durchgefithrte Videotiberwachung der dortigen
.Feiermeife® wurde mit Wirkung vom 11. November 2013
aufgrund der positiven Lageentwicklung beendet und nicht
mehr fortgefihrt,

lizeiprasidium Oberhave rd;

[“Brtlictikalten | Fallzahlon | Fal. | Far | Faii Fall-
fim Vorjahr zahfen | zahlen | zahlen | zahlen
der Inbetrieb- [ 2013 2044 2015 bis
nahme : . 1012016

Beginn 2007; 20086; 5 18 i7 21

Zentraler 10

Omnibusbhahn-

hof (ZOR)

Ingolstadt

Beginn 2016: 2015; 9

Herbsliest 10

Ingolstadt

. [Tsrtucnkeuen Fallzablen | Fall- | Fall. | Fall- | Fall-
Im Vorjahr | zahlen | zahlen | zahlan | zahisn
der Inbetrieb- | 2013 2014 2015 bls
nahme 1072016
Beginn 2004: 2003; 1271 ] 1,635 | 1.462 | 1.573
Bahnhofplatz 1.351%
Beginn 2004: 2003: 637 653 608 516
Karlsplatz 1.429 ’

(Stachus)

Bei der Interprefation der Fallzahlen des Jahres 2015 far
das Oktoberfest und den Christkindimarkt muss berick-
stchtigt werden, dass die Sachbearbeitung eines nicht

-unerheblichen Teils der Strafiaten, die 2015 wihrend des

Oktoberfests bzw. Christkindimarkts hegangen wurden, erst
im faufenden und nachsten Jahr abgeschlossen wird und
dann Niederschlag in der Statistik findet, Valide statistische
PKS-Dalen (PKS = Polizeiliche Kriminalstatistik) stehen arst
néchstes Jahr zur Verftgung.

Die pelizeiliche Videotberwachung am Orleansplatz wur-
de am 26. Juni 2010 beendet. Dargestellt ist die Entwicklung
der Falizahlen nach Beendigung der Videolberwachung far
die Jahre 2011 bis August 2014,

Zusdtzlich zu den 0. g. Orilichkeiten wurde ersimals im
Jahr 2016 am Rosenmoniag und Faschingsdienstag der
Minchner Marienplatz ‘mit insgesamt vier Kameras tber-
wacht. Zahlen aus der Kriminalstatistik kdnnen hierfir je-
doch erst ndchstes Jahr angegeben werden. Zudem wére
eine Ermittiung der Veergleichszahlen der Vorjahre (begrenzt ‘
auf die zwei beireffenden Tage) mit erheblichem Aufwand
verbunden, ’ :

lizeiprisidi ittelfr :
Die Anzahl der Videokameras im Bereich der Kénigstorpas-
sage erhthte sich seit dem Jahr 2002 sukzessive. Aufgrund
der damit verbundenen rdumlichen Ausdehnung des Uber-
wachungsbereichs, idsst sich keine Bezugsgréfe bzw. elhe
Auswertung der Falizahlen aus dem Vorjahr der Inbetrieb-
nahme darstellen,

Orilichkeiten Fallzahlen Fall- Fall- Fali- Fall-
imVoijahr | zahlen | zahlen | zahlen | zahlen
derinbstrieb. | 2013 2014 2015 bis
- nahme 10/201%

Beginn 2007; . ‘ )

Numberg - | 2096 228 333" 257|207

Plarrer

sukzzesive

ﬁg?]fésm_ - lear |r14 sse 1270

passage '

Seitens des Polizeiprasidiums Mittelfranken und der Zy-
sténdigen Polizefinspektion Niirnberg-Mitte wurden fur den
Bereich ,Kénigstor® die Strategien zur Gefahrenabwehr
wie auch zur Kriminalitdtsbekdmpfung im Zusammenwir- .
kent mit der Sicherheitsbehdrde und der Justiz Uberprlf,
modifiziert und zur Umsetzung gebracht. Dabei wird seit

“Jahresbeginn 2016 mit einem massiven Krafteansalz der

Situation vor Ort begegnet. Der Anstieg ist unter anderem
deshalb elner hohen Zahl an Rauschgiftdelikten sowie
zahlreichen Kérperverletzungsdelikten geschuldet. lnsbe-
sondere bei der Bekampfung der Rauschgiftkriminalitat
kam die Videotberwachungstechnik in besonderem Mafe
zum Einsalz, :
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5. Wie hoch sind die jihrlichen Kosten fir den Frel-
staat Bayern fur die Bereltstellung der VideolUber-
wachung und wie hoch sind die Kosten fir die lau-
fende Betreuung? .

Es wird auf die Antworten des Staatsministeriums des In-

nein, flir Bau und Verkehr vom 19. April 2013 zur Schriftli-

chen Anfrage der Frau Abgeordneten Christine Kamm vom

5. Méirz 2013 betreffend Aufklarung durch Videolberwa-

chung (vgl. Drs. 16/16554) und vom 12. November 2014

zur Schyiftlichen Anfrage der Frau Abgeordneten Kathari-

na Schulze vom 2. Oklober 2014 betreffend Videotiberwa-
chung in Bayern (vgl. Drs. 17/4409) verwiesen, :
Exemplarisch kann der Kostenaufwand fiir die Emeue-

rung der Videoberwachung am Zentralen Omnibusbahnhof

in Ingolstadt im Jahr 2016 dargestelit werden.

Die Kosten beliefen sich auf rund 40.000,-- Euro. Die jéhr-
lichen Stromkosten betragen rund 300,- Euro. Weilerhin fal-
len pro Jahr 400,- Euro Wartungskosten an. Berlicksichligt
man eine 10-{ahrige Abschreibung, so waren als jghrliche
Kosten ca. 4.700,~ Euro fir die Z0B-Anlage zu veranschla-
gen.

6. Wile lange werden die Daten der Videolberwachung
gespeichert und wem sind sie zugéinglich?

Wir diirfen auf unsere Antwori vom 12, November 2014

zur Schyiftlichen Anfrage der Frau Abgeordneten Katharii-

na Schulze vom 2, Oktober 2014 betreffend Video(iberwa-

chung in Bayemn (vgl. Drs. 17/4409) verweisen.

7. Wie welf ist der Ausbau der Videollberwachung in
den Bahnhofen in Bayern fortgeschritten und sind
hier noch Ausbaumafinahmen zu erwarten (bitte
aufschiisseln nach Bahnhéfen)? i

Unter Bezugnahme auf die Antwort vom 12. November 2014

zur Schyriftlichen Anfrage der Frau Abgeordneten Katharina

Schuize vom 2. Oktober 2014 betreffend Videoliberwachung

in Bayern {vgl. Drs, 1714408} wird die Videoliberwachung

mit Stand November 2016 in baysrischen GroRbahnhéfen
in Stadten Gber 100.000 Einwohnern dargestellt. Nach hier

vorliegenden Erkenntnissen existieren derzeit folgentde Vi-

- desoliberwachungen:

+ Minchen
In Minchen sind derzeit weiterhin 58 Bahnhéfe ab-
gedeckt, fr den geplanten Aushau auf 80 Bahnhéfe
{Moosach und UnterschleiBhelm) ist aktuelt keine Zeitan-
gabe mdglich. Im U-Bahnbereich (Stadiwerke Minchen
(SWM)Munchner Verkehrsgesellschaft {MVG)} haben
sich keine Anderungen zur zurtickliegenden Antwort er-
geben.

¢ Grofiraum Nirnberg — Fairth — Erlangen
Im Bereich der Deutschen Bahn AG sind in Mittelfranken
nur der Hauptbahnhof Nirnberg (78 Kameras} und der
8-Bahnhof Frankenstadion (83 Kameras) mit Videotech-
nik und Cnlinezugriff fur 3-S-Zentrale und Bundespolizei
ausgestattet. Eine langer angekiindigte Modermnisierung
der Videotechnik fir den Hauptbahnhof Niirnberg hat
aktuell begonnen. Der Abschiusstermin ist hier nicht be-
kannt. . :
Der Hauptbahnhof Fiirth (4 Kameras) und der Bahnhof
Erfangen (3 Kameras) sind nur an den Bahnsteigen zur

Ubenwachung des Zuglaufes und der regionalen Ansage
videoliberwacht, Dabei handelt es sich um Kameras, die
nicht auizeichnen und auf die auch seitens der Bundes-
palizel nicht zugegriffen werden kann,

im U-Bahnnefz der Stédte Ntirnberg und Flrth werden
alle Bahnsteige und anteilig dfe Verleilergeschosse mit
ca. 240 Kameras seitens der Verkehrsbetrisbe Verkshrs-
Akliengessllschaft (VAG) Nlmberg und infra Furth (iber-
wacht. Dabei sind auch einige Abstellanlagen sowie Be-
triebsstatten einbezogen. Eine hohe Anzahl von weiteren
Kameras (160) dient ausschliefilich der Betriebssiche-
fung (mit Datektion) beim automatischen U-Bahnbetrieb
im unmittelbaren Gleisbereich in Nisnberg. Derzeit ist
kein Sachstand zum weiteren Ausbau bekannt.

+ Augsburg

Im Hauptbahnhof Augsburg gibt es nach wie vor keine
Videoliberwachung. Der gesamte Bahnhofsbereich be-
findet sich immer nach fm Umbau, ‘

* Ingolstadt : ' _
Auch in Ingolstadt haben sich keine Anderungen zu un-
serer zurlickliegenden Antwort Im Hinblick auf den Aus-
baustand mit Videotiberwachung ergeben. Gleichwohi
bastehen hisr Planungen einer Videotiberwachung des
Vorplatzes des Hauptbahnhofs ingolstadt durch die In-
golstadier Verkehrsgesslischafi mbH (INVG), auf dia im
Bedarfsfall durch die Polizei zugegrifien werden kann.

* Wiirzburg
Am Hauptbahnhof Wiirzburg hat sich keine Anderung
zum Ausbaustand August 2014 ergeben, auch liegen hier

* keine Erkenntnisse (iber sinen weiteren Ausbau vor,

* Regenshurg
im Haupibahnhof Regensburg wird weiterhin keine Vi-
deoliberwachung betrisben. Es gibt lediglich eine soge-
nannte ,Zugmeldeanlage®, die die betriebliche Sicherheit
bei Ein- und Ausfahrten von Z(gen an den Bahnsteigen
Uiberwacht. Die Bildqualitst dieser Ubenwachung ist aber
nach Auskunft der Bundespolizei so schlecht, dass keine
identifizierungen von Personen méglich sind,

Die Deutsche Bahn plant auf absehbare Zeit nicht, eine Vi-
decliberwachung im Hauptbahnhof Regensburg zu:instal-
lieren. ‘

8. Inwie vielen Fillen gibt es Eingaben bzw. Beschwer-
den beim Landesbeauftragten fiir Datenschutz, Lan-
desamt filr Datenschutzaufsicht oder der Polizel
wegen unerlaubter Videolberwachung durch Pri-
vatpersonen?

Es wird auf die Antworten des Staatsministeriums des In-

nern, fiir Bau und Verkehr vom 1. Februar 2013 zur Schrift-

lichen Anfrage -der Frau Abgeordneten Christine Kamm
vom 24, September 2013 beireffend Videoliberwachung in

Bayern {vgl. Drs. 16/15571) und vom 12. November 2014

zur Schrifilichen Anfrage der Frau Abgeordneten Kathari-

na Schulze vom 2. Oktober 2014 betreffend VideolUberwa-
chung in Bayern (vgl. Drs, 17/4408) verwiesen.

Bezug nehmend auf den in der Drs. 17/4409 angespro-
chenen Téligkeitsbericht des Bayerischen Landesamtes fur
Datenschutzaufsicht fir die Jahre 2011/2012 wurde In An-
lage 2 der akiuelle Jahresbericht fir die Jahre 20132014
auszugsweise beigegehen,
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Antage 2

Vorwort

Vorwort

Datenschutz und Datensicherheit waren und
sind, wenn man die Resonanz in den Medien
als Gradmesser heranzieht, absolute Top-
themen in den letzten beiden Jahren, Die
Berichte von Edward Snowden haben Men-
schen weltweit — auch uns - vertiefte Erkennt-
nisse dar{iber gebracht, wie mit personenbe-
zogenen Daten umgegangen wird. Ob diese
neuen Erkenntnisse und die in diesem Zusam-
menhang verdienstvolle Arbeit der Medien
dazu gefithrt haben, dass Datenschutz und
Datensicherheit auch bei den Biirgerinnen und
Blrgern als besonders bedeutsame Themen
wahrgenommen werden, wire eine vertlefte
sozialwissenschaftliche Untersuchung wert.
Nach unseren tédglichen Erfahrungen als Daten-
schutzaufsichtsbehorde werden diese Themen
weiterhin eher mit Zurlickhaltung wahrge-
nommen.

Wie sich aus den im Folgenden dargestellten
statistischen Angaben ergibt, haben die Anfra-
gen und Beschwerden im Berichtszeitraum
zwar zugenommen, jedoch nicht in dem von
‘uns auf Grund der genannten Enthiillungen
erwarteten — und zugegebenermaBen auch
befiirchteten — Umfang. Kontrollen, die wir bei
Unternehmen sowohl im Rahmen von Grof-
prifungen als auch fokussierten Prifungen
vorgenommen haben, zeigen, dass viele Un-
ternehmen insbesondere die Fragen der Da-
tensicherheit vielfach noch nicht mit der gebo-
tenen Bedeutung angehen. Dies hatten wir
nach den Medienberichten Uber die umfassen-
den Méglichkeiten der Geheimdienste ‘und
natiidich auch krimineller Hacker eigentlich
erwartet. Nicht immer wird dabei gesehen,
. dass das Leitungspersonal von Unternehmen,
die mit personenbezogenen Daten von Kunden
und Mitarbeitern umgehen, nicht nur fir das
Bkonomische Wohlergehen ihres eigenen Un-
ternehmens Verantwortung tragen, sondern

auch flir den Grundrechisschutz der betroffe-'

nen Kunden und Mitarbeiter verantwortlich
sind. Personenbezogene Daten von Kunden
und Mitarbeitern sind eben nicht nur Wirt-
schaftsgtiter, wie Baustoffe oder Maschinen,
sondern nach wie vor Bestandteile des Persdn-
lichkeitsrechts der Betroffenen, fir deren Um-

gang andere MaBstabe gelten. Dieses Bewusst-
sein bei den ,verantwortfichen Stellen” zu
schaffen, d. h. bei denjenigen, die mit perso-
nenbezogenen Daten Dritter umgehen, ist eine
gewaltige Herausforderung flir alle Daten-
schutzbehdrden, aber auch und insbesondere
far alle betrieblichen Datenschutzbeauftragten.

~ Die Erfahrungen und insbesondere die Riick-

meldungen zu unserer ersten wirklichen GroB-
pritfung - die Untersuchung des Einsatzes von
Google Analytics auf 13.404 Webseiten bayeri-
scher Unternehmen (siehe Seite 20 des 5. Té-
tigkeitsberichts 2011/2012) - haben uns veran-
lasst, der Priifungstitigkeit eine noch gréBere

~ Bedeutung beizumessen. Grundsitzlich richten

wir die Priorititen unserer Arbeit danach aus,
dass die Bearbeitung von Beschwerden Vor-
rang vor allen -anderen Tatigkeiten hat, da
hierbei konkrete Datenschutzverstdfie behaup-
tet, und, wie unsere Bearbeitung zeigt, in deut-
lich mehr als der Halfte aller Falle auch be-
griindet behauptet wird. Soweit unsere Kapazi-
taten es erlauben, kénnen wir dariiber hinaus
Beratungen anbieten und Priifungen vorneh-
men. Insbesondere von betrieblichen Daten-
schutzbeauftragten wurden wir ,gebeten”, in
verstarktem Umfang Prifungen vorzunehmen.
Diese hitten laut ihrer Aussage zur Folge, dass
bet den Geschaftsflihrungen der Unternehmen
bekannt wird, dass es ilberhaupt eine Daten-
schutzaufsichtsbehérde gibt und dass diese
hoheitliche Kompetenzen hat, die im Einzelfall
auch wehtun kénnen. Das fihre im konkreten
fall dazu, dass den Anregungen und Forderun-
gen der betrieblichen Datenschutzbeauftragten
deutlich mehr Beachtung beigemessen wird.
Da uns bewusst ist, dass die Priifung von eini-
gen hunderten Unternehmen bezogen auf den
Gesamtbestand in Bayern immer nur ein Trop-
fen auf den heifien Stein sein kann, informieren
wir bei zahlreichen Vortragsveranstaltungen
wie z. B. bei Industrie- und Handelskammern,
Verbinden der Datenschutzbeauftragten oder
sonstigen Berufsverbinden {iber die Prifungen
und deren wesentliche Ergebnisse, d. h. festge-
stelite Mangel, um die Anwesenden zu moti-
vieren, daraus ihre eigenen Schlisse flir das
eigene Unternehmen zu ziehen,
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Bei der Bearbeitung der Beschwerden, bei Pri-
fungen oder auch Beratungen versuchen wir
deutlich zu machen, auf welcher Rechtsgrund-
lage wir konkrete Forderungen erheben. Dabei
beschrinken wir uns in aller Regel darauf, nur
solche Forderungen zu erheben, die wir, wenn
ihnen nicht Rechnung getragen wird, durch
hoheitliche MaBnahmen auch durchzusetzen
versuchen. ,Fundamentalistische” Forderungen
zu erheben und dann nicht durchzusetzen,
schafft Rechtsunsicherheit und entspricht nicht
dem Leitbild unseres Landesamtes.

Die letzten beiden Jahre waren auch geprégt
~ durch die Diskussion um den Entwurf einer
Datenschutz-Grundverordnung, den die Euro-
pafsche Kommission am 25, Januar 2012 vor-
gelegt, zu dem das Europdische Parlament mit
Beschluss vom 12, Mirz 2014 Stellung ge-

nommen hat und der Europ#ische Rat noch

intensiv darum ringt, seinen Standpunkt zu
finden. Konnte man vor einigen Monaten noch
den Eindruck haben, dass die Auffassungen in
den Mitgliedstaaten so kontrovers sind, dass
das gesamte Projekt einer neuen Datenschutz-
reform in Europa auf der Kippe stand, zeigte
sich in den letzten Monaten insbesondere un-
ter der italienischen Ratsprésidentschaft eine
gewaltige Zunahme der Dynamik der Beratun-
gen, so dass heute niemand mehr ernsthaft
daran zweifelt, dass diese’ Datenschutz-
Grundordnung kommen wird - sei es Ende
2015 oder Anfang 2016. Die ergebnisorientier-
te Dynamik der Beratungen, die insbesondere
im formelten Trilog zwischen EU-Kommission,
EU-Parlament und dem Rat zum Ausdruck
kommen wird, wenn der Rat sich auf (s)eine
Auffassung verstindigt hat und damit sprech-
fahig ist, darf nicht dariiber hinwegtduschen,
dass es nach wie vor in den Mitgliedstaaten
erhebliche unterschiedliche Auffassungen dar-
{iber gibt, wie die datenschutzrechtliche Rege-
lung in Zukunft aussehen soll. Schon heute
steht fest, dass die Bezeichnung: ,Grundver-
ordnung”, wenn sie denn so bestehen bleibt,
leider zutreffend zum Ausdruck bringt, dass
hier, jedenfalls im Vergleich zum Bundesdaten-
schutzgesetz und zahlreichen bereichsspezifi-
schen datenschutzrechtlichen  Regelungen,
keine sehr detaillierte Rechtsgrundlage ge-
schaffen werden soll. Dies wird dazu fiihren,
dass die zwei Jahre, die derzeit als Ubergangs-

" Vorwort

zeit nach Verabschiedung der Verordnung bis
zu deren Inkrafttreten vorgesehen sind, nicht
nur intensiv dafilr genutzt werden mdssen, die
nationalen Normen anzupassen, sondern dass
auch verantwortliche Stellen und Datenschutz-
hehrden, ohne dass Letztere ihre Entschei-
dungskompetenz aufgeben, sich dar(iber ver-
stindigen soliten, wie bestimmte Regelungen
der Verordnung in der Praxis umzusetzen sind.
Dies gilt insbesondere flir die Bereiche der
Videoliberwachung, der Werbung, des Adress-
handels und der Auskunfteien, fir die es keine
konkreten Regelungen mehr geben wird, son-
dern lediglich eine allgemeine Grundlage fir
Interessensabwigungen. Dass diese Entschei-
dungen dann nicht mehr nur im Fokus des
nationalen Rechtsversténdnisses und der nati-
onalen Rechtskultur getroffen werden kénnen,
sondern bei der Auslegung auch das Verstand-
nis in den anderen Mitgliedstaaten der Europé-
ischen Union heranzuziehen sein wird, ist ¢ine
Herausforderung, bei der uns zu gegebener
Zeit der Europiische Gerichtshof in Luxemburg
sagen wird, ob und inwieweit wir dieser ge-
wachsen waren oder nicht,

Ernsthafte Anzeichen dafiir, dass Datenschutz
und Datensicherheit an Bedeutung verlieren
werden, gibt es keine, Wir werden uns deshalb
auch in Zukunft mit Nachdruck daflr einsetzen,
dass DatenschutzverstdBe im nicht-offentlichen
Bereich in Bayern mdglichst gar nicht entste-
hen, oder, wenn wir doch welche erkennen,
diese abgestellt werden, Dabei verstehen wir
uns wie in der Vergangenheit nicht nur als
Interessenvertreter der betroffenen Biirgerin-
nen und Biirger, sondern haben auch die be-
rechtigten Interessen der Unternehmen im
Auge, um beim Umgang mit personenbezoge-
nen Daten eine fiir alle Beteiligten angemesse-
ne Praxis sicherzustelten.

Ansbach, im Marz 2015
/Q. L

1

Thomas Kranig
Président
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Datenschutzaufsicht im nicht-dffentlichen Bereich

1 Datenschutzaufsicht im nicht-6ffentlichen Beréich

1.1 Die bayerische Datenschutz-
aufsichtsbehdrde '

Wir, das Bayerische Landesamt fir Daten-
schutzaufsicht (BaylLDA), sind fir die Daten-
schutzaufsicht im nicht-6ffentlichen Bereich in
Bayern zustandig. Wir fben diese Aufgabe
neben dem Bayerischen Landesbeauftragten
fur den Datenschutz, der fiir die Kontrelle und
Beratung im dffentlichen Bereich zusténdig ist,
als eigenstdndige unabhéngige Datenschutz-
behorde aus, '

Personelle Anglerungen haben sich im Berichts-
zeitraum nicht ergeben. Es sind nach wie vor
auf 16 Planstellen 17 Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter beschiftigt,

1.2 Gesetzliche Grundlage fiir
die Erstellung des Tatigkeits-
berichts

GemiB § 38 Abs, 1 Satz 7 des Bundesdaten-
schutzgesetzes (BDSG) hat die Aufsichtsbehér-

“de regelmaBig, spatestens alte zwei Jahre, el-

nen Tatigkeitsbericht zu verdffentlichen. Der
letzte Tatigkeitsbericht fur die Jahre 2011 und
2012 wurde der Offentlichkeit am 21, Marz
2013 vorgestellt,
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2 Allgemeiner Uberblick tiber die Tatigkeit des BayLDA

2.1 Statistik

Die Anzahl der bei uns eingegangenen Be-
schwerden ist im Vergleich zu den fritheren
Jahren deutlich gestiegen, aber nicht in einem
ungewdhnlichen AusmaB,
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Erkennbar ist, dass das Bediirfnis an Beratung

sowohi fiir Unternehmen als auch Privatperso-.

nen nach wie vor sehr ausgeprigt ist, Selbst
wenn dies gelegentlich zu einer grenzwertigen
Belastungssituation bei den Mitarbeiterinnen
und Mitarbeitern fithrt, betrachten wir diesen
anhaltenden Trend als grundsitzlich positiv,
weil wir ihn flir uns so verstehen, dass diejeni-
gen, die um Beratung nachsuchen, das Ziel
haben, sich dariiber zu informieren, wie sie sich
gesetzeskonform verhalten kénnen.

Nicht bei allen Eingaben ldsst sich zu Beginn
eindeutig feststellen, ob es sich um eine Be-
schwerde oder eine Beratungsanfrage handelt,
da sich bei manchen Beschwerden erst im Lauf
des Verfahrens herausstellt, dass sie lediglich

als Anfrage Uber die Zuldssigkeit eines be-
stimmten Datenumgangs gemeint war. Ebenso
stellt sich in anderen Fallen bei Beratungsan-
fragen heraus, dass diese als konkrete Be-
schwerde gedacht waren, Nicht immer klar ist
auch bei Eingdngen von Polizeibehtrden, die in
den letzten Jahren deutlich zugenommen ha-
ben, ob es sich dabei um neutrale Ereignismel-
dungen im Sinne der Anregung fiir ein auf-
sichtliches Tatigwerden oder um ein bereits
eingeleitetes  Ordnungswidrigkeitenverfahren
handeln soll. In der Praxis bereitet dies keine
Prableme, da im Laufe der Bearbeitung relativ
schnell erkannt werden kann, mit welcher Ziel-
richtung man sich an uns gewandt hat, um
dann das Verfahren in der richtigen Art und
Weise weiter zu betreiben.

2.1.1 Beschwerden

Die Zahl der bel uns eingegangenen Be-
schwerden ist in den letzten beiden Jahren
doch ein groBes Stiick angestiegen, aber nicht
in dem auBergewthnlichen Umfang, wie wir es
nach den Veréffentlichungen von Edward
Snowden und den bekannt gewordenen zahl-
reichen Datenpannen in der ganzen Welt er-
wartet haben, :

Wir filhren dieses Ansteigen einerseits auf eine
etwas gesteigerte Sensibilitdt der Biirgerinnen
und Birger zuriick und andererseits als Erfolg
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unseres Bemithens, im Rahmen unserer Offent-’

lichkeitsarbeit publik zu machen, dass es uns
gibt, welche Aufgabe wir haben und dass wir
im Einzelnen durchaus helfen kénnen.

Wie schon in den vergangenen Berichten ist
auch hier wieder festzustellen, dass die Be-
schwerden viele unterschiedliche Bereiche be-
treffen. Die prozentuale Zuordnung der be-
troffenen Themen hat sich dabei im Verhiitnis
zu den fritheren Aufstellungen nicht wesentlich
gedndert.

2.1.2 Beratung

Beratungen erfordern, wie sich aus den folgen-
den Aufstellungen ergibt, den gréfiten Arbeits-
aufwand, Wir versuchen dabei nicht nur unsere
Auffassung bekanntzugeben, sondern weisen,
sofern einschldgig, auf Beschitisse des DUssel-
dorfer Kreises hin, so dass die Anfragenden
insoweit von einer etwas gefestigten einheitli-
chen Auffassung der Datenschutzaufsichtsbe-
horden ausgehen kdnnen.

2121 Beratung der Biirger/Betroffenen

Die Beratung von Betroffenen ist nicht aus-
driicklich im Aufgabenkatalog des § 38 BDSG
fir die Datenschutzaufsichtshehérden genannt.
Selbst wenn diese Beratungen, wie gerade
ausgefiihrt, mit einem erheblichen Aufwand
verbunden sind, hielten wir es fiir unzumutbar,
diese Beratungsleistung gegeniiber den Be-
troffenen nicht zu erbringen, zumal das Ergeb-
nis dieser Beratungen in sehr vielen Féllen an
die verantwortlichen Stellen weitergetragen
und dort zu einer Anderung ihrer Praxis fiihren
dirfte. -

.Die unten stehende Grafik zeigt, dass im Jahr

2014 erstmals seit funf Jahren wieder ein deut-
licher Anstieg dieser Beratungsanfragen zu
verzeichnen ist, so dass wir derzeit von einer
nicht unerheblichen Anzahl an Beratungsleis-
tungen unserseits fur Betroffene bzw. Blrger
sprechen kénnen,
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2.1.2.2 Beratung der verantwortlichen
Stellen und der betrieblichen
Datenschutzbeauftragten

Nicht nur die Anzahl der geleisteten Beratun-
gen von verantwortlichen Stellen und betriebli-
chen Datenschutzbeauftragten, sondern auch
die Bandbreite der Art der Anfragen ist sehr
groB. Manche Fragen lassen sich mit einem
Telefonanruf oder einer E-Mail rasch klaren,
Nach wie vor erreichen uns aber in vielen Fal-
len Anfragen insbesondere von Anwaltskanz-
leien, die neue Produkte oder Verfahren vor-
stellen und unsere Auffassung dazu kennen
lernen wollen, Eine fundierte Beratung in die-
sen Fillen wirde ein intensives Durcharbeiten
der vorgelegten Unterlagen und eine vertiefte
Auseinandersetzung mit den datenschutzrecht-
lichen Fragestellungen erfordern. Vor allem bei
der technischen Begutachtung stofien wir da-
bei zunehmend an Kapazitatsgrenzen. Um fur
uns den Aufwand vertretbar zu halten und
dennoch eine auch uns selbst zufriedenstelien-
de Beratung anbieten zu konnen, sind wir in
vielen Fillen dazu iibergegangen, die Anfra-
genden aufzufordern, uns ihre eigene Bewer-
tung beziehungsweise ihre Antwort auf von
uns gestellte Fragen zum Beratungsgegen-
stand schriftlich zuzuschicken. Dadurch kénnen
wir unsere Beratung in dem einen oder ande-
ren Fall darauf beschrinken, dass wir uns die-

ser Beurteilung anschlieBen oder. kurz darstel-

fen, inwieweit wir davon abweichen. Einige
Anwaltskanzleien kommunizieren schon sebr
lange auf diese Art und Weise mit uns und
haben bislang auch durchaus Verstandnis fir
diese begriindete Verfahrensweise gezeigt.

2.1.3 BuBgeldverfahren und
Strafantrage

Im Berichtszeitraum haben wir insgesamt 117
BuBgeldverfahren gefiihrt und abgeschlossen,
davon 37 mit Erlass eines BuBgeldbescheides.
Die Hohe der insgesamt festgesetzten BuBgel-
der betrug rund 200.000,- EUR {ndhere Anga-
ben siehe Kapitel 23).

BuBgeldbescheide

25

20

15

10

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Konkrete Angaben (iber die Hbhe einzelner
BuBgelder machen wir nicht &ffentlich, da sie
zu Fehldeutungen fiihren kdnnten. Bei der
Festsetzung des BuBgeldes flieBen der Un-

" rechtsgehalt und die wirtschaftlichen Verhilt-

nisse des Adressaten zusammen, so dass glei-
che BuBgeldsachverhalte mit deutlich unter-
schiedlichen- BuBgeldern belegt werden kén-
nen, Zudem ist zu beachten: Fir vorsétzlich
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begangene Ordnungswidrigkeiten ist der er-
sffnete BuBgeldrahmen doppelt so hoch wie
fiir lediglich fahrldssige VerstéBe.

Geldbufien wurden sowohl gegen natiiliche-
Personen als auch — bei Vorliegen der entspre-
chenden gesetzlichen Voraussetzungen — ge-
gen Unternehmen als solche verhdngt. Geld-
buBen gegen Unternehmen haben wir insbe-
sondere in einer Reihe von Fallen verhéngt, in
denen festzustellen war, dass es an hinreichen-
den organisatorischen oder sonstigen Vorkeh-
rungen der innerbetrieblichen Aufsicht im Un-
ternehmen fehlte und es als Folge eines sol-
chen Mangels im Unternehmen zu einem Ver-
stoB gegen buBgeldbewehrte datenschutz-
rechtliche Vorschriften gekommen ist. Unter-
nehmen sind daran zu erinnern, dass sie die
Pflicht haben, durch organisatorische Vorkeh-
rungen dafiir Sorge zu tragen, dass es bei der
betrieblichen und unternehmerischen Tatigkeit
nicht zu VerstéRen gegen buBgeldbewehrte
Vorschriften kommt. Wie es vom Gesetz er-
mdglicht wird, haben wir in solchen Fdllen
. GeldbuBen gegen Unternehmen verhédngt,
wenn VerstdRe gegen die betriebliche Auf-
sichtspflicht Personen zur Last zu legen waren,
denen im Unternehmen oder Betrieb Leitungs-
aufgaben zukamen.

Strafantrige wurden von uns auch in diesem

" Berichtszeitraum lediglich in fiinf Féllen ge-
stellt. Festzustellen war aber, dass zahlreiche
datenschutzrechtliche  Strafverfahren  bei
Staatsanwaltschaften anhidngig waren, die
dann nach Feststellung, dass ein Straftatbe-
stand nicht erfiillt war, an uns als Verwaltungs-
behdrde zur Durchfihrung eines BuBgeldver-
fahrens in eigener Zusténdigkeit abgegeben
wurden. -

2.2 Offentliches Register der nach
§ 4d meldepflichtigen auto-
matisierten Verarbeitungen

Nach § 38 Abs. 2 BDSG fithren wir ein Register
der nach § 4d BDSG meldepflichtigen autama-
tisierten Verarbeitungen bei verantwortlichen
Stellen in Bayern.

Anlage 2

Im Wesentlichen sind die folgehden zwei
Geschiftsfelder gegentiber uns als Daten-
schutzaufsichtsbehorde meldepflichtig:

¢ ‘Datenspeicherung zum Zweck der
Ubermittiung, also der Handel mit per-
sonenbezogenen Daten, wie .es bei
Wirtschaftsauskunfteien und Adress-
handlern der Fall ist, und

s Datenspeicherung zum Zweck der ano-
nymisierten Ubermittiung, also die T4-
tigkeit der Markt-, Meinungs- und Sozi-
alforschungsinstitute,

Uns lagen zum Ende des Berichtszeitraums
insgesamt 153 Anmeldungen aus Bayern vor,
Wie auch zum Zeitpunkt des letzten Tatigkeits-
berichts entfallt etwa die Halfte dieser Anmel-
dungen auf Auskunfteien und Adresshindler,
die andere Halfte auf die analysierenden Insti-
tutionen der Markt-, Meinungs- und Sozialfor-
schung.

Angemeldete Unternehmen nach § 4d
tMeldepflicht)
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Das bei uns geflhrte Register Uber die melde-
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2.3 Zusammenarbeit mit den
anderen Datenschutz-
aufsichtshehoérden

Mit den anderen Datenschutzaufsichtsbehor-
den arbeiten wir insbesondere in dem in der
Regel zweimal jahrlich tagenden .Diisseldorfer
Kreis” zusammen, um uns dort (iber Ausfegung
und Vollzugsfragen zu verstindigen. Ferner
nehmen wir an den ebenfalls zweimal jahrlich
stattfindenden Konferenzen der Datenschutz-
beauftragten des Bundes und der Lander
(Datenschutzkonferenz) teil, selbst wenn dort
ganz (berwiegend datenschutzpolitische Fra-
gestellungen diskutiert werden,

Bemithungen, diese Arbeit besser zu struktu-
rieren und transparent zu machen, ob und in
welchem Umfang gemeinsame Beschliisse als
vetbindlich angesehen werden, haben ihren
Niederschlag in einer Arbeitsgruppe gefunden,
die eine Geschaftsordnung fiir die Gremien der
Datenschutzbehodrden erstellen soll. Mége ihr
Erfolg beschieden sein,

2.4 Teilnahme und Mitwirkung
bei Veranstaltungen der Wirt-
schaft und anderer Berufs-

gruppen

Weiterhin als Gewinn hringend flr alle Seiten
betrachten wir den Erfahrungsaustausch mit
den betrieblichen Datenschutzbeauftragten in
den ,Erfa-Kreisen®, die unter der Federfithrung
der Gesellschaft fiir Datenschutz und Datensi-
cherung e. V. (GDD) in Miinchen, Niirnberg,
Wirzburg und Coburg zwei- bis dreimal jahr-
lich stattfinden.

Schon fast traditionell unterstitzen wir die
Aktivititen des Berufsverbandes der Daten-
schutzbeauftragten Deutschlands eV, (BvD) bei
dem Projekt ,Datenschutz geht zur Schule”,
dessen Hauptveranstaltung j&hrlich am zweiten
Dienstag im Februar, d. h. dem Safer Internet
Day, stattfindet.

Allgemeiner Uberblick tiber die Tatigkeit des BayLDA

Zu Vortragen und Teilnahme an Podiumsdis-
kussionen wurden wir zu 142 Veranstaltungen
eingeladen, Diese Einladungen, die zwar mit
einem nicht unerheblichen Vorbereitungsauf-
wand verbunden sind, nehmen wir in aller Re-
gel gerne an, weil wir dabei die Mdglichkeit
haben, unsere Sicht der Dinge darzustellen und
uns in den Diskussionen ein Bild dariiber zu
verschaffen, ob das, was wir uns flir den Um-
gang mit personenbezogenen Daten vorstel-
len, in der Praxis ankommt und akzeptiert wird.
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2.5 Offentlichkeitsarbeit

Die Offentlichkeitsarbeit betrachten wir als
einen wichtigen Teil unserer Tatigkeit, in dem
wir versuchen, sehr verantwortungshbewusst
umzugehen. Selbstversténdiich nehmen wir zu
Fragen der Medien Steliung, wenn es unseren
eigenen Aufgabenbereich betrifft und verwei-
sen ansonsten an die zustindige Datenschutz-
aufsichtbehdrde. Pressemitteilungen geben wir-
im Wesentlichen zum Ergebnis durchgefithrter
groBerer Priiffungsaktionen heraus, chne die
gepriften Unternehmen namentlich zu benen-
nen. Wir bemithen uns dartiber hinaus, Infor-
mationen liber datenschutzrechtliche Vollzugs-
fragen auf unserer Homepage darzustellen und
freuen uns Uber das relativ grofie Interesse
daran.




